



巴菲特在股东大会上发言

# 巴菲特: 不要试图抄底

**伯**克希尔·哈撒韦公司2日召开股东大会。掌门人“股神”沃伦·巴菲特认为，这次金融海啸的确让美国经济伤筋动骨，何时康复是个问号。巴菲特说，美国楼市似乎部分出现趋稳迹象，但丝毫没有出现反弹；银行业则有望重整旗鼓。

## 无法预测经济何时复苏

### 业绩遭遇“滑铁卢”

2008年，伯克希尔·哈撒韦公司账面价值比前一年减少9.6%，是巴菲特1965年执掌帅印以来最惨记录，也是继2001年下跌6.2%之后公司账面价值第二次出现负增长。

巴菲特对股东们宣布，由于公司大部分业务基本下滑，第一季度营业利润为17亿美元，比去年同期减少约12%。伯克希尔·哈撒韦公司预定本月8日正式发布第一季度财务报告。

公司股票价格从2007年12月以来已经缩水39%。不过巴菲特说，他现在并不打算回购公司股票，因为它们的价格并没有显著低于“公司应有价值”。

惠誉国际信用评级有限公司和穆迪氏投资服务公司近来先后将伯克希尔·哈撒韦公司评级由“AAA”级下调。

谈到这一情况，巴菲特说，是否是AAA级对公司来说没有实质影响，在他心目中，伯克希尔·哈撒韦公司仍是AAA公司，不过降级事件还是给他造成刺激。

### 经济恢复待时日

巴菲特在股东大会后接受美国广播公司采访时表示，所有衰退都会给经济体系带来冲击，然而这次（金融危机）具有真正危害。它的确动摇了美国公众的信心”。

他将美国经济比喻成一名患病的“出色运动员”，一旦他能恢复过来，就将创造辉煌纪录”。

不过，巴菲特说，虽然大家都知道现在的经济衰退会过去，但我们无法预测那个时间”。

巴菲特说，美国政府采取的一系列刺激经济措施可能会得到回报，同时也可能带来更高通货膨胀。

根据他的预测，与垃圾债券挂钩的金融衍生品业务将使公司遭受损失，但股市最终将上扬，因此公司数量更大、长线的衍生品业务终将盈利。

### 楼市继续承压

美国房地产业是“金融海啸”中的重灾区，住房市场处于过去几十年来最严重的下降时期。巴菲特说，过去几个月中，房地产交易活动有了起色，在大幅跌价后“似乎看到接近稳定”的迹象。

尽管如此，巴菲特认为，房地产市场前景仍不明朗。

在股东大会之前，巴

菲特接受美国彭博新闻社采访时说，住房市场“没有任何实质反弹迹象”，即使出现稳定，你永远也无法确定下一步将向何处发展。

我们每年要建130万所房子。经济衰退时期会少些。但如果你每年新建200万所房子，那就会出现问题，而我们就是这么干的——生产过剩。”他对股东们说，所以，我们不得不消化多余的供应量。我们现在正在消化过量库存。”

巴菲特以调侃的口吻提供3个解决方案：第一，卖掉130万所住房；第二，生更多孩子，然后逼他们尽快结婚；第三，放慢新房建设速度，等待供需平衡。”

### 银行业有希望

巴菲特说，接受政府“输血”的19家银行现在确实做得不错，客户没有必要担心他们存在这些银行中的钱。

巴菲特对公司最大的投资对象之一富国银行充满信心，称它在美国所有大银行中占据“最有竞争力位置”。今年初富国银行股价一度跌到每股9美元以下。巴菲特说，在那个价位时，如果他必须将所有净资产都投资股票的话，将会是那只股票”。

他还说，如果自己想让公司控制银行，他愿意“买下所有”美国银行公司或富国银行的股票。

### 新掌门之谜

谁能接任78岁的巴菲特接掌伯克希尔·哈撒韦公司已经成为一个热门话题。巴菲特在股东大会和接受媒体采访时没有透露谁将成为公司新的首席执行官和首席投资官。

伯克希尔·哈撒韦公司内部3名候选人中的1人将成为首席执行官。

他说，4名首席投资官候选者中没有人的业绩能在去年跑过标准普尔500种股票指数。不过，巴菲特认为这些未来的首席投资官们在过去10年里表现都打了及格。他说，所有人都超过平均水平，有的略微高些，有的超出很多，他们在未来10年里仍会有同样表现。

在2008年里，你可以说明他们没有出色完成任务。但我同样没有做到，”巴菲特说。

巴菲特此前表示自己的儿子霍华德·巴菲特将继任他董事会主席的职务。

惠晓霜（新华社供本报特稿）



伯克希尔·哈撒韦的股东陆续走进会场



股东大会现场爆满

巴菲特在发言间隙饮用他最喜爱的可口可乐  
相关图片据《中国证券报》

### ■精彩问答

## 不要试图在股市“落地”时投资

有记者问巴菲特是不是还在逢低买入，如何分析当前低迷股市中的机会？

巴菲特称，1974年时股市也是如此低迷，当时他就认识到不是价格低就必须买入，虽然他当时喜欢低

价位的股票。必须要看自己的感受。他说，不要试图在股市“落地”的时候进行投资。应该做一些合理的分析，实际上，价格是一种游戏。逢低买入的时候，不要过分的考虑价格因素。

### 过去的战绩不会重复

一名股东向巴菲特提问，公司近期购买的股票是否能带来超过10%的收益。巴菲特立即摇头说“不”。“如果我们的收益能达到税前10%，我们将会非常高兴，”巴菲特说，“如果有人期望我们能重复过去（战绩），那么他就应该卖掉手中的股票；这不可能发生。”

### 30岁应投资指数基金

当一名30多岁股东求教这一年龄段的最佳投资主意时，巴菲特说：“我会把资金用来购买非常低成本的指

### ■新闻链接

## 芒格：投资比亚迪是“最大的荣幸”

在伯克希尔公司2009年股东大会上，公司副董事长查理·芒格称，我知道人们普遍认为沃伦（巴菲特）和我（投资比亚迪）看起来是疯了，但我不认为是这样。你看到比亚迪的汽车，就会明白这是一种什么样的汽车。我认为他们做出的一切：汽车、玻璃、轮胎……都是非常出色的，这非同一般。我认为对于伯克希尔来说，与比亚迪的合作是一项

非常重要的合作。比亚迪可能是一个小公司，但是它有很大的野心。如果比亚迪不成功，我将非常惊讶。关于比亚迪的发展和合作，我感到有生以来最大的荣幸。

巴菲特称，投资比亚迪是查理最后一年的大手笔，还有收购爱尔兰银行。所以，他是一个胜利者。我们已购买了10%以上的比亚迪股份。中国是一个巨大的市场。也许会有购买更多企业的机会。综合

### 市场观察

## 红五月行情值得期待

近期上证指数在快速休整之后，再次强劲反弹重返强势，并且沪指站稳了各类均线之上，为后市股指的进一步反弹打开了想像空间。展望本月行情趋势，由于二季度经济情况在偏多的政策导向未变的前提下，将会进一步逐步回暖，并且二季度上市公司毛利率的整体回升，有助于提升上市公司的整体估值水平，从而使得股指

重心进一步上移。可见，无论是基本面有利因素，还是技术上的行情趋势，都预示着红五月的可能性较大。

在操作机会选择上，一方面，可以从陆续公布的今年中期业绩预告上，寻求未来投资机会的线索；另一方面，世博题材、新能源、汽配题材等主题投资中，深入挖掘基本面优质的个股投资机会。

陈晓阳

## 二次站上年线意义重大

根据对上证综指历史走势的研究，我们发现在上证综指指数大幅下跌之后，如果反弹能够重新站上年线之后，通常有个回抽确认的过程，而之后产生一波较大上攻行情的概率较大。事实上股指自2008年2月22日正式跌破年线之后，期间经历了大幅的下跌，而2009年以来股市的稳步回升使得上证综指于2009

年4月13日重新站上年线。在二次回抽确认之后，2009年4月29日再次成功站上年线。根据历史经验，此次站上年线意义重大。只是在股指正式拉升之前，在2500点一线主力资金还有个调仓换股的过程。在经过强势震荡之后，一轮以蓝筹为主导的新的上攻行情有望展开。

东吴证券研究所 江帆

### 板块点评

## 受投资拉动 建筑工程等待“放飞”

上周，医疗设备继续高居强势行业首位；贵金属位居第二名；煤气与液化气排名较前一周提升21名至第三名，最为抢眼。半导体设备制造排名大幅攀升，较前一周提升29名至上周第12名。

建筑工程排名一个月来持续下降，上周排名第32名。受投资拉动明显，行业等待放飞。安信证券预期，二季度开始，随部分冬季停工的项目逐步开始施工，以及部分前期审批完成项目的资金逐步到位，公路、铁

路、城市轨道交通等领域的建筑施工高潮来临。中信证券认为，伴随固定资产投资的超预期增长，基建类公司盈利超预期的可能上升。

一个月来排名持续上涨的行业还包括：航空货运与快递、煤炭、轮胎橡胶、网络设备、综合性工业、特殊化工品、白酒等行业；下跌的包括：汽车制造、广告、建筑工程、房地产经营与开发、工业设备、工业品贸易与销售、药品批发与零售、电力、公路运输等行业。

今日投资 杨艳萍

### 实战心得

## 震荡市中如何投资

4月份行情冲高震荡，5月初，无论是走出类似于3月初的走势，还是类似于2月下旬的走势，都预示着还会有震荡。

当业绩不再之时，又要创造行情，那么讲故事和讲题材就是唯一的选择。但如果某一天，当业绩和分红可以重新支撑股价的时候，那么理性也就重新回到市场。在这个转换过程中，我们需要对价值行为做一个重新的审视。在这种情况下，如下几种投资行为都是可取的：

1.以收购的眼光去选择股票。也就是在一家上市公司业绩最不好但转型很快就发生时，此时股价往往最便宜，趁低

点买入股票，等待转型带来的惊喜。

2.以“黄牛”的眼光去选择股票。通过观察，得出某一个投资标的的日常股价波动区间，然后以低买高卖的手法，在此区间内不断来回倒腾，直至这个区间被打破，再去寻求新的区间。

3.以回报的眼光去选择股票。专门计算股息回报率，只选择高于一年期定期储蓄存款利率的股息回报品种进行投资。

4.以惊喜的眼光去选择股票。2009年一季报公布后，一些公司带给市场一份惊喜，市场也会给予“花样”的绽放。

东方证券 潘敏立

### 公司动态

## 中国太保将控股长江养老保险

因整体承接上海186亿企业年金存量而备受关注的长江养老保险公司将迎来大股东的更迭，上海国际集团退出，接盘者是中国太保。中国太保5月4日发布公告称，将通过旗下太保寿险以1.7025亿元

受让上海国际集团手持的长江养老1.135亿股，同时太保人寿再以约3.28亿元认购长江养老保险定向增发的约2.18亿股。

### \*ST昌河将暂停上市

\*ST昌河今日表示，公司将于2009年5月11日起暂停上市。

快报记者 黄蕾 应尤佳

### ■天天出彩

#### 福彩双色球（2009050期）

中奖号码:1 9 21 24 29 30 32  
蓝球号码:4  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 3注 1000元  
组选3 0注 320元  
组选6 2102注 160元

#### 福彩3D游戏（2009116期）

中奖号码:1 9 2  
奖级 江苏中奖注数 每注奖金  
一等奖 629注 1000元  
组选3 0注 320元  
组选6 2102注 160元

#### 福彩15选5（2009116期）

中奖号码:4 5 7 13 15  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 0注 0元  
二等奖 196注 2501元

#### 体彩排列3（09116期）

中奖号码:3 3 0  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 2726注 1000元  
排列3组选3 5399注 320元  
排列3组选6 0注 160元

#### 体彩排列5（09116期）

中奖号码:3 3 0 6 3  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 7注 100000元

#### 快乐扑克（2009-5-3）

中奖号码:2 0 6 4 1 9 8  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 886注 44504元  
二等奖 0注 下期奖池1022万元  
三等奖 4036元

#### 传统型体彩（09066期）

中奖号码:0 0 0 0 0 0 0